

МЕТРО

СТРОЕВЦЫ

ГАЗЕТА ОТКРЫТОГО АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «МОСКОВСКИЙ МЕТРОСТРОЙ»

«Достоевская» и «Марьина Роща» принимают пассажиров!

Ю.М. Лужков:

«Отмечаем хорошее, добреое событие»

19 июня открылись две новые станции — «Достоевская» и «Марьина Роща». Об этом событии и мэтростроевцы, и пассажиры мечтали годы и годы. Неудивительно, что приглашенные на праздник специалисты и просто жители района стали собираться на перекрестке Сущевского вала и Шереметьевской улицы задолго до часа, обозначенного в пригласительных билетах, благо по-года вполне соответствовала радостному настроению людей.

Поскольку вход на станцию «Марьина Роща» устроен в подземном

переходе под Шереметьевской, то наверху постоянно напоминать о метро будет только фирменная буква «М» над парапетом перехода. Но в честь пуска перекресток был оформлен щитами с красочными видами возведенного под землей метровокзала. Как большая визитная карточка смотрелся снимок одной из ярких мозаик, украшающих путевые стены «Марьиной Рощи».

На блистающей чистотой платформе станции за последние дни уже ничего не менялось, лишь накануне на ней, ближе к наклону, устроили помост с микрофоном, а в



Первый поезд для пассажиров на станции «Марьина Роща».

Участникам строительства пускового участка Люблинско-Дмитровской линии

Уважаемые коллеги!

19 июня наш многолетний труд на продолжении Люблинско-Дмитровской линии завершился успешным пуском очередного ее участка. Город получил более трех километров перегонных тоннелей и две прекрасные станции метро глубокого заложения. От имени всего Московского метростроя и от себя лично поздравляю вас с этим знаменательным событием!

Благодарю за добросовестную работу всех, кто трудился на пусковом участке, кто отдавал свои силы и знания нашему общему делу.

Желаю вам, дорогие друзья, крепкого здоровья, счастья, благополучия и новых успешных пусков.

Генеральный директор ОАО «Мосметрострой»
Г.Я. ШТЕРН.



Строители «Марьиной Рощи» перед началом митинга.

Он сказал несколько слов для читателей «Метростроевца»:

—Это моя первая самостоятельная работа. Раньше был соавтором проектов станций «Воробьевы горы», «Парк Победы» и ряда других объектов. А «Марьина Роща» полностью моя. Строители замечательно справились со своими задачами, несмотря на известные трудности. Большая благодарность им и отделочникам. Очень приятно было работать с начальником участка УСР Александром Ивановичем Шишким.

Первой эта станция стала и для Алексея Александровича Носова как для начальника одного из участков СМУ-1, являвшегося генподрядчиком на строительстве «Марьиной рощи». Как раз с вестибюля, который строился участком Носова, жители района начнут знакомиться со своим долгожданным метро. Но вестибюлю предшествовал наклон...

—Больше всего запомнился, — говорит Алексей Александрович, — наклонный ход, где мы делали монолитные конструкции. Это было проблемно и поэтому интересно. Всё закончилось благополучно, прошло без сучка и задоринки, за что большое спасибо руководству, которое помогало и направляло.

Главную оценку новому метровокзалу дадут, конечно, пассажиры, но важно и мнение тех, кому на ней работать. Вот слова начальника станции «Марьина Роща» Юлии Владимировны Службиной:

—Мне здесь нравится. На метро

был рабочим, забивал там колышки для ограждения стройплощадки.

Намного дальше в историю углубился выступивший первым на митинге, состоявшемся после прибытия на «Марьину Рощу» поезда с почетными гостями, председатель Мосгордумы Владимир Михайлович Платонов. Он напомнил, что довоенная Дума не разрешила строить метро, а современная утвердила новый Генплан столицы, по которому дальше будет развиваться и ее транспортная система.

—Дорогие москвичи, уважаемые метростроители, — так начал свою речь мэр Москвы Юрий Михайлович Лужков. — Сегодня мы с вами отмечаем хорошее, добреое событие. Могучий потенциал московского метрополитена пополнился еще двумя очень красивыми станциями. И мы говорим, что на этом работа не завершается. Люблинско-Дмитровская линия станет самой длинной, протянувшейся от юга до севера нашего города. А всего в соответствии с Генпланом предусмотрено до 2025 года построить еще 60 км линий метро. Это нам абсолютно необходимо, чтобы решать одну из самых жгучих проблем современных мегаполисов — транспортную.

После того, как перед эскалаторами разрезали красную ленточку, вход на «Марьину Рощу» был открыт для пассажиров.

Юрий ПЕТРУНИН.



Ю.М. Лужков поздравляет всех с праздником пуска новых станций.



Традиционная красная ленточка разрезается совместными усилиями Ю.В. Росляка, П.П. Бирюкова, В.М. Платонова, Ю.М. Лужкова, Г.Я. Штерна и Д.В. Гаева.

Архитектор «Марьиной Рощи» А.Л. Куренбаев.



центр среднего зала поставили стол с книгой для отзывов. А все свободное пространство постепенно заполнялось счастливыми обладателями приглашений.

Улыбка, не сходившая с лица автора архитектурного проекта станции Амантая Куренбаева, свидетельствовала об отличном настро-



Начальник участка СМУ-1 А.А. Носов и его супруга И.А. Бубнова.

А без стройки — какая жизнь?

В начале июня в редакцию позвонил Сергей Алексеевич Собиборец. Рассказал о своем напарнике, Николае Федоровиче Кимлаче, с которым вместе трудится в СМУ-6, в пневматике:

— Николаю Федоровичу исполнилось 80 лет. Пятьдесят пять из них он отдал Метрострою. И по-прежнему в строю, на передовом рубеже, на станции «Достоевская».

Но сообщил Сергей Алексеевич не только о том, что Николай Федорович юбиляр. Главная цель была другой: высказать свое мнение о том, каким высококлассным специалистом является человек, с которым его связывают последние четыре с половиной года.

— В прошлом Николай Федорович трудился механиком. Теперь электрослесарь по ремонту оборудования на шахтной поверхности, единственный в СМУ с 6-м разрядом. Двух-трех молодых за пояс запросили — говорит Сергей Алексеевич. — Все пневматическое оборудование знает от «а» до «я», в том числе и зарубежное. Вот те же немецкие гайковерты — аннотации на русском языке нет, только на немецком. И также китайские пневмодрели. До всего приходится доходить самим, без перевода. И он доходит. Качественно ремонтирует и сбалансирователи, и воздушные насосы, и перфораторы. Рабочим, имеющим 3-й или 4-й разряд, такое просто не под силу. Он и жестящик отличный.

Николай Федорович никогда не считается с личным временем. Смена начинается в 8 часов, а он приезжает на участок часа за полтора. Обеденный перерыв не больше десяти минут, перекусит, и снова за работу. Редкие специалисты могут делать чалки, а он делал — по 160 штук в год для всех участков. А вентиляция в душкомбинате? Здесь тоже немалый его вклад. Мастер! Отаких людях, как Кимлач, обычно говорят «горячий до работы». Не пьет, не прогуливает. Заботливый муж. Его супруга, Антонина Ивановна, сейчас болеет, весь дом держится на Николае Федоровиче. И за женой ухаживает, и в магазин ходит, и обеды готовит, и даже пироги печет. Он и портной отличный — рубашки себе шьет, брюки.

Вот такая характеристика... Что еще добавить? Но добавил сам Николай Федорович, ведь за 80 лет пережито немало.

Он родился и жил в Кировоград-

ской области, в большом селе Новгородка. Отец был учителем, в 1939-м умер. В первые же дни войны потерялись следы старшего брата, Евгения. Выпускник Литературного института, он должен был выехать на работу во Львов, но до места так и не добрался. Пропал без вести. Возможно, в Киеве, откуда пришло его последнее письмо. Среднего брата Ивана война застала во время срочной флотской службы на Балтике. Он мужественно сражался на Ленинградском фронте, пережил блокаду. Имеет награды. А после Победы окончил институт в Харькове и работал редактором газеты.

— Мне в сорок первом было одиннадцать, — рассказывает Николай Федорович. — Наше село оккупировали немцы. Мы жили вдвоем с матерью. Жили тяжело. Наголодались вволю. Я даже к коменданту, который обосновался в школе, лазил воровать кур. Чем это могло закончиться? Но ведь и выхода другого не было. Ловил в поле сусликов — их мы тоже с матерью ели. А когда немцев отогнали, с тринадцати лет стал трудиться прицепщиком на тракторе. Потом уехал в Керчь. Без паспорта, без денег... На работу без документов не брали. От отчаяния и безысходности я обратился к Шевченко, секретарю городского комитета партии. И он мне помог. Сначала я выучился на плотника, затем на судомоториста, а потом окончил курсы судомехаников. Ходил на рыболовецких судах в Черном и Азовском морях. А в 1955 году мой брат, который учился в то время в Москве, в Высшей партийной школе, привгласил к себе...



Николай Федорович устроился кровельщиком в СК-2 Метростроя. Жилье дома на Маленковке, в Лоси, в Черкизово, пионерский лагерь в Балабанове, Дом культуры — это все его первые объекты. А потом, после получения диплома монтажно-строительного техникума, его вызвали в Управление Метростроя начальник отдела кадров Николай Степанович Осиков. Из его кабинета Кимлач вышел уже в должности механика участка с направлением на строительство Очаковского завода ЖБК. Работы как раз только-только разворачивались. С первого и до последнего колышка он трудился и на строительстве 1-го Механического завода, который с Семеновской был переведен на Бирюсинку, потом в УММ. На его счету

несколько депо: «Планерное», «Калужское», «Замосковорецкое», «Варшавское». Станции «Тульская», «Шоссе Энтузиастов». В строительстве всех этих объектов он участвовал, работая в СМУ-10 и СМУ-13. СМУ-6 для Николая Федоровича началось со станции «Чкаловская», где он начал механиком участка, а затем перешел в пневматику.



На отдыхе в Адлере. 1982 год.

Механическая служба СМУ-6. Николай Федорович Кимлач во втором ряду третий справа. 1995 год.

Николай Федорович
(второй слева) с коллегами
в период работы
на 1-м Механическом заводе.

— Чем интересна работа? Люблю технику, — говорит Николай Федорович. — Когда-то и свои изобретения имел. На депо «Планерная», помню, пришлось, специальный козловый кран для подачи бетона устанавливать. Нередки случаи, когда по ходу дела приходится что-то усовершенствовать, изменять, упрощать. Работа с техникой требует творческого к себе отношения. И внимательного. Замечаний от рабочих не поступает. Любой ремонт, будь это бурильные машины или гайковерты, делаем качественно, на совесть. В пневматике мы с Сергеем Собиборцем работаем вдвоем, а в других СМУ, я знаю, этим занимаются вдвоем, а то и втрое больше людей.

Свое восемидесятилетие Николай Федорович Кимлач отметил 20 мая. Много ли на Метрострое людей, которые в этом возрасте трудятся на производстве и для производства?

— Я привык работать и без работы своей жизни не вижу, — говорит юбиляр. — Каждый день встаю в пять утра и еду на стройку. А без стройки — какая жизнь?

В общем, есть у Николая Федоровича заветное желание: чтобы за пусковой «Достоевской» последовала очередная станция. Уж очень не хочется ему останавливаться.

Нина СОЛОВЬЕВА.

Котелок молока

Уже конец июня. Но ветеранов по-прежнему согревает праздничный май. Этот месяц для нас особенный, ни с каким другим его не сравнить. Победа! И тех, кто сражался на фронтах Великой Отечественной, и тех, кто работал в тылу, именно в эти дни захлестывают воспоминания.

Горькие и радостные — одновременно. С удовольствием смотрел по некоторым телевизионным каналам коротенькие интервью с фронтовиками. Они рассказывали о самых разных эпизодах из своей военной жизни. И порой заостряли внимание не столько на каких-то масштабных, глобальных событиях, сколько на обычных и малозначительных. Но именно это малозначительное почему-то бывает особенно памятно и дорого сердцу. Вот так и я, перелистывая страницы своей воинской судьбы, не раз возвращался мысленно именно к таким обыденным моментам, на которые бы в мирное время никогда не обратил внимания.

Начало мая. Мое отделение, созданное при штабе дивизии и прикомандированное к ПААС-70 (полевой армейский артиллерийский

склад 70-й армии НКВД), было размещено на глухой, пустынной окраине города Курска, на самой его возвышенной части. С крутого берега можно было наблюдать, как несет свои воды река Сейм. А за Сеймом — крупное селение.

Мы роем котлован площадью бх метров, глубиной в метр, и складываем в него ящики со снарядами и минами. Нам все в новинку. Еще вчера сидела в окопах, на переднем крае, а уже сегодня — в крупном городе с его по-военному организованной жизнью. Буйная весна. Все вокруг в зелени. Ни грохота, ни выстрелов, ни свиста пули, ни визга снарядов. Как ликовала душа, радуясь тишине и покоя!

Работали мы круглосуточно. Недосыпали. По ночам из вагонов на автомашины, преимущественно «Студебекеры», перегружали боеприпасы. Выполнив задание, вновь брались за лопаты. В то редкое свободное от работы время, которое иногда выпадало, мы старались познакомиться с окрестностями. И вот однажды посетили близлежащее село с крепкими, ладными домами под железными крышами, с большими просторными

дворами, немалым количеством всякой живности — курами, утками, гусыми, коровами. Это была другая Куршина, не та, по которой мы шли от Ельца к передовой, когда встречались на пути хаты-мазанки под соломенными крышами, глинянитыми полами. Казалось, что пригород Курска война обошла стороной.

Мы все были при деньгах. На переднем крае нам аккуратно выплачивали солдатское жалованье. Такой интересный факт: в Центральном архиве Советской армии в Польске наш боевой товарищ, Сергей Васильевич Акшенцев, в период работы над книгой о фронтовом пути 106-й Забайкальско-Днепровской ордена Красного Знамени и Суворова II степени дивизии, обнаружил

все ведомости, в которых мы расписывались за получение денег. Нашел он там и мою подпись.

Кстати, пограничникам, так как войска считались элитными, платили вдвое больше, чем в других частях. Но куда было расходовать деньги? Офицеры, конечно, отправляли «получку» домой, родным. Но не припомню, чтобы это делали рядовые. Многим, как и мне, посыпать



Краткий отдых.
Снимок сделан после войны.
В центре — Виктор Васильевич Волков.

торого лежал к переднему краю. А вкус того военного парного молока не забыт мною и сегодня. Я снова и снова ощущаю его на своих губах, как только отправляюсь памятью в май сорок третьего.

Виктор ВОЛКОВ,
ветеран СМУ-5,
фронтовик.

Вы возвышаете души человеческие



В этом году, как и в прошлом, «Вахта памяти» проходила с 25 апреля по 5 мая. Поисковый отряд «Память Метростроя» вновь выезжал в Тверскую область, где на полях сражений в годы Великой Отечественной войны погибли тысячи советских солдат и офицеров.

— Для меня это был 27-й сезон, — рассказал руководитель поискового отряда Сергей Куликов. — Вместе с «Памятью Метростроя», в составе которого были ребята из клуба «Возрождение», 12 учащихся и два преподавателя из колледжа № 53, в экспедиции участвовали поисковые отряды «Горизонт» Московского энергетического института, «Стрех» — школы Южного Бутова, «Светоч» — с Рязанского проспекта и сорок кадетов 1-го кадетского корпуса имени Александра Невского. Всего 110 человек.

Подготовка к поисковой экспедиции началась заранее, а точнее, велась в течение всего года. Как никогда раньше, потребовалось столько получить разрешений на проведение работ, столько подписать бумаг и поставить печатей! Требования с каждым разом все более ужесточаются. Техника, снаряжение, поиск спонсоров — это все тоже полностью на плечах руководителей отрядов. Даже в год 65-летия Победы в войне чиновники не повернулись к нам лицом, не стали внимательнее, что касается реальной поддержки. И потому я с особой благодарностью называю

сегодня имена наших главных спонсоров — генерального директора ОАО «Строймехсервис» Анатолия Васильевича Сёмушкина и его заместителя Олега Владимира Алаушева, которые на протяжении многих лет оказывают поисковикам неоценимую помощь. Без них многие свои задачи мы не смогли бы решить.

По традиции перед дорогой ребята обычно приходили к Вечному огню поклониться могиле Неизвестного солдата. Но в этот раз традиция была несколько изменена: 21 апреля отряд «Память Метростроя» получил благословение в Донском Ставропигиальном монастыре от наместника, епископа Павлово-Посадского, викария Святейшего патриарха Московского и всея Руси отца Кирилла:

«Дорогие друзья,
Христос Воскресе!

Позвольте мне в эти Пасхальные дни 2010 года от Рождества Христова приветствовать вас, участников поискового движения, собравшихся в Свято-Донском монастыре под Святым Покровом Пречистой Богородицы и омофором Святителя Тихона, Патриарха Всероссийского.

Через несколько дней вам снова предстоит отправиться на святую «Вахту памяти». Долгом благодарных потомков является сохранение памяти о героическом прошлом наших отцов и дедов. Именно благодаря вам спустя десятилетия после войны многие

родные и близкие погибших получают драгоценные сведения о том, где именно обнаружены останки близких им людей. Вы участвуете в перезахоронении воинов, отдавших свои жизни за Веру и Отечество, с подобающими почестями. Тем самым от имени потомков отдаете дань священной памяти погившим героям.

Незабывай подвиг солдат, партизан, тружеников тыла, всех тех, кто внес свою лепту в разгром врага и освобождение нашей страны. Предавая земле останки сотен тысяч защитников Родины, воскрешая их имена и судьбы, вы не только увековечиваете память о защитниках Отечества, но и возрождаете нравственные идеалы, возвышаете души человеческие, живущие в современном мире.

Божие благословение да пребудет со всеми вами!

Благословляю ваш труд, исполненный веры, надежды, любви, во славу нашего Отечества и народа Божия!

Христос Воскресе! Воистину Воскресе Христос!

— Надо было видеть, какое впечатление эти слова произвели на ребят. Они еще больше почувствовали и свою значимость, и значимость той работы, которой занимаются, — говорит Сергей. — С напутствием отца Кирилла мы и отправились в путь. Погода в этом году не радовала теплом. В первые дни нашей работы вообще стоял мороз. Хорошо, кадеты здорово выручили, привезли с собой полевую кухню, две большие армейские палатки, в одной из которых разместилась столовая. Работали в полную силу — до позднего вечера. Подняли из земли останки 55 солдат, обнаружили 6 медальонов.

Работа с медальонами — это особый ритуал. Вечером в палатке собираются все поисковики в ожидании того момента, когда специалист-профессиональ Алексей Сдвинков с помощью своего ювелирного инструмента добудет содержимое медальона. Все, что касается этой, а потом дальнейшей работы с медальонами или документами в Подольском архиве, из года в год берет на себя отряд «Горизонт» из МЭИ, руководит которым Богдан Львович Таранин. Вот

Военная подготовка в десантной воинской части.



Военная подготовка в десантной воинской части.



ПОИСК
Мемориальный комплекс, строительство которого в поселке Погорелое Городище Тверской области

что он рассказал после последней экспедиции:

— Два медальона оказались совершенно пустыми. Один безвозвратно утерянным. Еще один — в работе. А два, к счастью, удалось прочитать. Оба погибших из Московской области.

Вот эти имена:

Василий Степанович Булычев, рядовой, 1900 года рождения. Московская область, Подольский район. Сельсовет Бабёчки. Деревня Бабёшки. Призван Краснопахорским РВК.

Иван (возможно Антонович) Новиков. Московская область, Щёлковский район, деревня Трубино. Призван Щёлковским РВК.

второе, и третье. И салаты были из капусты. Но особенно в полевых условиях, когда каждый день дождь, котировались лук и чеснок, чтобы не заболеть. И, надо сказать, не болели. Через лазарет прошли всего четырех человека из ста десяти.

После возвращения из Тверской области поисковики встречались с ветеранами, накануне 9 Мая устраивали полевые кухни, кормили народ кашей. Затем побывали в гостях у десантников, в одной из воинских частей под Наро-Фоминском. Военные провели с ребятами на земную парашютную подготовку,



В майские дни ребята из отряда «Память Метростроя» устраивали в парках города полевые кухни. И дети, и взрослые с большим удовольствием угощались гречневой кашей.

Есть надежда, что удастся найти родственников погибших. Этим уже будут заниматься ребята из отряда «Память Метростроя», которые 22 июня участвовали в торжественном перезахоронении останков в братской могиле поселка Погорелое Городище, Зубцовского района, Тверской области.

— О поездке мы сделали фильм. Вся жизнь, как на ладони, — говорит Сергей Куликов. — Тут и трудовые будни, и занятия спортом, и игры — футбол, волейбол, и песни у костра, и общение. Кстати, к нам приезжали родители некоторых кадетов, чтобы своими глазами увидеть, что да как? Женщины достаточно строгие. Но нам было чем их удивить: и дисциплиной, и четкой организацией, и главное — кулинарным мастерством. Наряд, который заступал на кухне, готовил и первое, и

познакомили с методами химической защиты от оружия массового поражения, научили их разбирать и собирать автоматы, пистолеты, пулеметы, познакомили с техникой, которой обладает этот зенитно-ракетный полк. И накормили солдатским обедом в столовой.

А на днях — новая экспедиция. Поисковики вновь отправляются в поселок Погорелое Городище, где своими руками строят солдатский мемориал. Сергей сообщил, что в этом году отряд планирует завершить все основные бетонные работы и уже в плотную займется ограждением, укладкой тротуарной плитки, бордюрного камня, устройством цветников... Ребята трудятся здесь с большим удовольствием. И взрослеют на глазах: становятся серьезнее, вдумчивее, мудрее.

Возможно, получится еще и выезд в Ярославскую область, где силами энтузиастов, среди которых художники, школьники и их наставники, реставрируется старинная церковь. А в начале августа ребята станут участниками слета военно-патриотических клубов в Рязани. В общем, до сентября, до начала нового учебного года, отряду «Память Метростроя» скучать не придется.

Нина СОЛОВЬЕВА.

Бактерии живут в сообществе, или Антибиотики — только по рецепту

Городская клиническая больница имени С.П. Боткина — одна из старейших в Москве. Сегодня она оснащена самым современным медицинским оборудованием. Сюда каждые сутки доставляют около двухсот больных с разными патологиями.

Владимир Григорьевич ЖУХОВИЦКИЙ возглавляет бактериологическое отделение в этой больнице, одно из самых крупных в Москве и в России. Двадцать лет он искал методы диагностики и лечения хеликобактериоза. Нобелевскую премию за это открытие несколько лет назад получили австралийские ученые. Но они лишь чуть-чуть опередили наших медиков. Лаборатория клинической микробиологии Боткинской больницы на сегодняшний день способна сделать все виды бактериологических исследований, любые анализы.

— **Владимир Григорьевич, какие сложности в работе с бактериями?**

Самое сложное — технически выделить культуры бактерий, которые не терпят кислорода, вызывают раневые инфекции, стомбия, газовую гангрену. Сложно отслеживать бактерии, устойчивые к современным антибиотикам. Бактерии, как и все живое, приспособливаются. Но они приспособливаются гораздо быстрее, чем крупные организмы. Чем это грозит в реальной жизни? Предположим, блестяще прооперирована опухоль мозга. Хирург идеально выполнил свою функцию. Появляется шанс на выздоровление. Но тут больного могут атаковать бактерии, которые в стационаре, особенно большом, чувствуют себя как дома. И это грозит осложнениями — пневмонией, сепсисом.

Есть масса бактерий, устойчивых к разным антибиотикам. Задача лаборатории клинической микробиологии — отслеживать появление таких устойчивых форм. Бесконтрольное применение антибиотиков только ускоряет размножение и укрепляет устойчивость бактерий.

— **Как бороться с бактериями?**

Бактерия не существует сама по себе. Они образуют сообщество, этакую слизистую массу в виде пленки. В



этой пленке они обмениваются друг с другом сигналами, информацией. Клетки образовывают ткани, а бактерии создают сообщество другого типа — пленки. В условиях пленки они значительно агрессивнее. Под электронным микроскопом эту пленку увидеть легко. То, что мы утром счищаем с зубов — некая модель пленки. Желтые зубы — это толстая пленка, значит, человек некоторое время не чистил зубы. ...Можно модель этой пленки увидеть воочию в пруду или в реке — камень, покрытый слизью. Каждый год появляются все новые антибиотики, к которым бактерии очень быстро приспособливаются. Поэтому необходимо разработка новых антибиотиков и — строгий врачебный контроль их применения.

— **Сколько всего бактерий живут рядом с нами и в нас?**

Более трехсот тысяч. Из них изучены десять процентов. Есть среди них и полезные, которые живут в кишечнике человека. Они очень четко реагируют на все изменения, которые происходят в организме.

— **Бактерии могут испортить человечество?**

На современном этапе вряд ли это у них получится. Есть надежная защита: антибиотики, дезинфицирующие сред-

ства, вакцины. И санитарно-противоэпидемиологические мероприятия.

— **Чума побеждена?**

Изредка возникают очаги в Африке, Азии. Этую смертоносную бактерию носят грызуны — песчанки, суслики. Миграции грызунов, их норки необходимы обследовать. Если чума практически побеждена, то по-прежнему опасной остается холера. Существуют постоянные очаги в странах Юго-Восточной Азии. Могут возникнуть трудноконтролируемые вспышки и в других регионах.

— **Старые микробы побеждены, появляются ли новые?**

Редкие виды бактерий, обладающие устойчивостью к антибиотикам, возникают достаточно часто, один раз в несколько лет. Но идентификация микробы для клиники — этого недостаточно, самое главное нужно определить его чувствительность к антибиотикам и чем лечить больного. А для определения этого требуется время.

— **Владимир Григорьевич, какая бактерия доставила вам больше всего хлопот?**

Очень много сил и времени ушло на исследование микробы по имени хеликобактер пилори. Согласно последним исследованиям практически каждый второй россиянин является носителем этой «нобелевской бактерии». 70–80 процентов населения планеты страдают гастритом.

— **Что же дают нам новые исследования?**

С позиций традиционного клинического опыта во все времена гастроэнтериты, язва желудка и тем более рак желудка воспринимались как неинфекционные. Однако в 1983 году появилась статья в солидном медицинском журнале, положившая начало новой концепции гастроэнтерологии. В разделе «Письма редактору» австралийские ученые описали изогнутую палочку, вызывающую гастрит и язву желудка. Этому предшествовала большая работа. А потом пришло потрудиться еще больше. Сегодня этой проблеме посвящено не меньше работ, чем СПИДу, хотя широкой публике это неизвестно. Изучение хеликобактера

помогло медикам по-новому взглянуть на механизм формирования заболеваний желудка и разработать более правильные подходы к диагностике и лечению.

— **Что представляет собой этот возбудитель? Как он выглядит? Как проникает в организм?**

По внешнему виду он похож на палочку со щупальцами, с помощью которых прикрепляется к слизистой оболочке желудка. Особое его коварство состоит в том, что он долгое время может находиться в организме, тихо и бессистемно вести свою разрушительную работу. Его приспособляемость к условиям внутренней среды человека просто уникальна. Он спокойно проникает через рот, успешно преодолевает защитный слой густой слизи, устилающий слизистую оболочку желудка. Это он делает с помощью особых разжигающих слизь ферментов. Закрепившись на слизистой, микроб выделяет другой специальный фермент, отражающий попытки клеток защититься. Он умеет выживать и в очень кислой среде желудка, гибельной для многих других вредных микробов.

— **Владимир Григорьевич, если язва желудка сегодня считается инфекционной болезнью, значит, она заразна?**

Зараза передается в основном через грязные руки и грязную посуду. Через теплую речную или озерную воду. Когда плаваете, держите рот «на замке».

Ничего нового тут не придумаешь — надо соблюдать старые заповеди правил санитарии при готовке и употреблении пищи. Лето — время овощей и фруктов. Так промывайте их как можно тщательней под проточной водой. Главное правило жизни — вошли в дом, и сразу вымыли руки. В течение дня нужно раз тридцать тщательно вымыть руки. К сожалению, эти простыми правилами люди частенько пренебрегают. А это — только на радость бактериям. И на горе — врачам-бактериологам.

Татьяна ХАРЛАМОВА.

ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Виктор ФУРСОВ

* * *
А в поле колосится рожь.
А в роще иволга лукет.
И сердце по тебе тоскует...
Сегодня в небе звёздный дождь.
И луговые рвать цветы
Всю ночь мне напролёт, вздыхая —
Возможно, их не примешь ты,
Или заплачешь, принимая...
Другой такой мне не найти —
Одна ты мне нужна на свете.
Согрей меня. Прости, прости!
Сердито будет ухать ветер,
Презлияний ветер. И ко мне
Ты вся прилынёшь... И утром рано
В село мы въедем на коне
Верхом. И будут пахнуть пьяно
Цветы в руках твоих. В уста
Тебя я жарко поцелую.
И вся ты радужно чиста —
А я искал всю жизнь такую!

* * *
Вдруг затуманилась река,
Вдруг затуманился лесок...
Сказало счастье мне «пока»,
И грусть

Пустилась наутёк.
И улетели соловьи,
И заскрипели коростели...
Такая мука — ждать любви,

Носить тоску,
Как бомбу в теле!

* * *
Природа мудрая сурова.
Природа мудрая добра.

Любовь — всему первооснова.
Но, кажется, пришла пора
Подумать о душе...

Руками
Всплесну в смятении, всплакну
И пересохшими губами

В лоб поцелую тишину.

Юрий ПЕТРУНИН.

АЛЕКСЕЕВА

Галина Михайловна

Скончалась Галина Михайловна Алексеева, ветеран Московского метростроя и КСУМа.

Г.М. Алексеева родилась в 1927 году в Черниговской области. Во время войны жила у родственников в Москве, подростком работала на военном заводе. Во второй половине сороковых годов трудилась ткачихой на фабрике в городе Боровске, Калужской области.

В 1950 году вышла замуж за Алексеева Семёна Григорьевича. С этого времени жизнь супружей Алексеевых была связана с КСУМом и пионерским лагерем Мосметростроя. Сначала Галина Михайловна была здесь сторожем-пожарным, затем заочно окончила техникум и стала работать цветоводом-декоратором. Каждый летний сезон взрослых и детей восхищала красота, которую творили умелые руки профессионала: любовно ухоженные садово-парковые насаждения, многочисленные и разнообразные цветы.

С 1960 года по 1991 год, до ухода на заслуженный отдых, Галина Михайловна работала заведующей хозяйством нашего пионерского лагеря и детского городка «Фролки». Большое и разнообразное хозяйство она содержала в отличном состоянии, к любому делу относилась с душой. Руководство Управления Мосметростроя, Дорпрофсоюза, КСУМа многократно выражали Г.М. Алексеевой благодарности за её нелёгкий, но успешный труд. Она была награждена правительственными наградами, Почётными грамотами. Много лет её избирали депутатом Жуковского районного совета Калужской области.

Трудолюбивая, ответственная, Галина Михайловна сочетала в себе качества умелого хозяйственника и добродушного, отзывчивого человека. Она много помогала людям, была скромной, благочестивой женщиной. Царство ей небесное.

Выражаем глубокое соболезнование её дочери Людмиле Семёновне Титовой, всем родным и близким. Скорбим вместе с ними. Память о Галине Михайловне Алексеевой всегда будет жить в наших сердцах.

Коллектив КСУМа,
совет ветеранов.

КВЯТКОВСКАЯ

Татьяна Валентиновна

После тяжелой и продолжительной болезни на 59-м году жизни скончалась ветеран Коммунально-строительного управления Мосметростроя Татьяна Валентиновна Квятковская.

Татьяна Валентиновна родилась в 1951 году в Тамбовской области. После окончания средней школы работала на ткацкой фабрике «Красное знамя» заряжалащицей. А в 1972 году связала свою жизнь с КСУМом, где начинала трудиться рабочей склада. Через четыре года Татьяна Валентиновна была переведена ткачихой в отдел снабжения. С 2002-го она — заведующая складом. Но на этой должности проработала недолго, в 2004 году ей пришлось уйти на пенсию по состоянию здоровья.

Татьяна Валентиновна отличалась исключительной добросовестностью и ответственностью. Она была скромным, порядочным человеком.

Выражаем искреннее соболезнование родным и близким Татьяны Валентиновны Квятковской. Память о ней на всегда сохраним в наших сердцах.

Коллектив КСУМа,
совет ветеранов.

Поправка

В статье «Дождались пробного поезда», опубликованной в «Метростроевце» за 18 июня, неверно напечатана фамилия нового главного инженера СМУ-4 Евгения Викторовича Кирюшина. Досадная ошибка произошла из-за плохого качества dictaphone записи, вызванного наложением на нее в тот момент посторонних звуков. Приносим Евгению Викторовичу наши извинения.

Редакция.

«Ласточка мне в душу залетела...»



А это одно из нескольких обращений к жене Наде:

Чернеют тонкие рябинки,
Издалька они видны.
И в небе месяц тонкой льдинкой.
Одни остались мы, одни,
С тобой, любимая, на свете.

Если же автор, как положено лирику, заводит речь о самом себе, о собственных ощущениях, то большего слияния с природой и представить невозможно. «Озаряет мне сердце березовый шелест». «А метель заласкает меня, словно невеста, хотела». «Осина мне сиццевым машет платочком». «Дышит прохладой рябина в лицо». «Кузнец кует счастье мне золотым молоточком».

Подобные мотивы звучали и в первой, и в последующих книгах Виктора Фурсова. Нынешняя — «Я снова русской осенью дышу» — подводит нечто вроде промежуточного итога. Как никак, а полуверковой рубеж преодолён. Мысли о невозвратном течении вре-

мени нет-нет, да и заходят в голову. «Ухожу я всё дальше от светлого берега», — с грустью отмечает поэт, вспоминая свои далекие юные годы и понимая, что многое из задуманного пока не сделано («Я еще не допел»). Восприятие реально достигнутого возраста Виктор Фурсов передает с помощью необычного, несколько одомашненного образа: «Успела осень насладиться на крыльце моём». Подобных слов об осеннем периоде жизни лично мне читать еще не приходилось. И я благодарен автору за подсказанный им, пусть и временный выход — ведь на крыльце-то можно еще навесить порядок. И «всехлипы опавшей листвы» не такая уж большая беда.

В стихотворении «Заката бледная полоска» минорное настроение поэта вполне созвучно тому, что происходит в природе. Причем, портрет поздней осени он мастерски рисует всего лишь несколькими штрихами — «сухие ветки тополей и крик ворон на черных скирдах». А в концовке все-таки блеснул лучик надежды:

А вдруг за осенью ненастной
На славу выдастся зима?

Вместо послесловия книга Виктора Фурсова завершается стихами, которые ему посыпали московская поэтесса О. Пономарева-Шаховская. Они сочинены с большим уважением к человеку, который создал «стихов простое чудо-полотно». В жизни простота и чудеса редко соседствуют, а вот в поэтическом творчестве тоннельщика Фурсова они взаимосвязаны, как две стороны одной медали.

Юрий ПЕТРУНИН.

УЧРЕДИТЕЛЬ — ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «МОСКОВСКИЙ МЕТРОСТРОЙ»

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Центральному федеральному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ФС1- 01803 от 28.04.05.

Адрес редакции:

127051, г. Москва,

Цветной бульвар, 17

Телефоны 783-59-19 (доб. 591,414)

E-mail: blinova@metrostroy.ru

Газета отпечатана в типографии МГУ им. Ломоносова

(119991, Москва,